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Актуальність дослідження. Носове дихання є фізіологічним для організму, зокрема, 

під час більшості фізичних навантажень. Чим пізніше здійснюється перехід до дихання 

ротом під час фізичних навантажень, тим довше буде спостерігатися найбільш фізіологічний 

процес тренування, зокрема при кардіонавантаженнях [1, 2]. 

Найвужчим місцем носової порожнини є носовий клапан [3, 4]. Тому навіть незначні 

зміни в анатомічній конфігурації цієї області, такі як вигнута форма крил носа, зміщення 

медіальних ніжок хрящів крил, можуть призвести до зменшення поперечного перерізу біля 

входу в носові ходи та, відповідно, значного збільшення коефіцієнта опору повітряному 

потоку у верхніх дихальних шляхах. Ригідні носові розширювачі (дилататори, бустери), 

теоретично дозволяють, завдяки механічному внутрішньому розширенню передніх відділів 

носа та наданню жорсткості зовнішнім рухомим крилам носа, зменшити локальний вхідний 

аеродинамічний опір носа [5, 6]. Крім того, використання назальних розширювачів дозволяє 

збільшити повітряну пропускну здатність носової порожнини, що може сприяти усуненню 

респіраторно-ольфакторних порушень. Але відсутність широкодоступних методів тестування 

носового дихання та, як наслідок, відповідної доказової бази впливу різних типів носових 

розширювачів на повітряну провідність верхніх дихальних шляхів, визначає доцільність цієї 

роботи. Різноманітні конструкції таких назальних розширювачів та відсутність ефективних 

науково обґрунтованих методів визначення їхнього впливу на покращення носового дихання 

під час фізичного навантаження роблять це дослідження актуальним. 

Мета дослідження – оцінити можливості використання назальних розширювачів для 

покращення респіраторно-ольфакторної функції. 

Основні матеріали досліджень. Для цього необхідно розробити метод доказового 

тестування носового дихання з використанням носових розширювачів для вивчення їх 

ефективності в нормалізації аеродинаміки носа. Найбільш привабливим для цього здається 

риноманометрічний метод тестування ефективності назальних розширювачів на основі 

вимірювання потоку повітря та перепаду тиску під час дихання [2, 3].  

Одним з неінвазивних методів корекції функції носового клапана є використання 

носових розширювачів, які бувають двох типів – зовнішні та внутрішні. Незважаючи на 

різницю в конструкції та розташуванні, вони призначені для забезпечення ригідності 

структур носового клапана, щоб розширити площу передніх відділів носа та не обмежувати 

потік повітря при підвищенні його інтенсивності. 

Зовнішні носові розширювачі мають певні конструктивні особливості та недоліки, які 

пов'язані з їх встановленням та фіксацією, саме тому вони не отримали широкого поширення. 

Тому зараз використовуються внутрішні носові розширювачі – назальні бустери [3]. Їх 

використовують для усунення сонного апное та під час фізичних навантажень, коли потрібне 

додаткове постачання кисню [5, 6]. Результати CFD-моделювання показують, що просте 

штучне розширення площі потоку може суттєво покращити пропускну здатність носової 

порожнини при диханні [7, 8].  

Для проведення дослідження з використанням бустерів доцільно використовувати 

комп'ютерний риноманометр, що заснований на сертифікованому приладі для тестування 
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носового дихання з блоком вимірювання перепадних характеристик потоку ТНДА-ПВХ [9, 

10]. 

Висновок. Розроблена методика риноманометрії дозволяє оцінити вплив назальних 

розширювачів (бустерів) на аеродинаміку носа при різних режимах дихання. Назальні 

розширювачі ефективні завдяки механічному розширенню передньої частини (присінки) 

носа та зміцненню крил носа, що не дозволяє обмежувати потік повітря при збільшенні 

інтенсивності дихання. Найбільшу перевагу в цьому випадку надають бустери з мінімальним 

опором повітрю циліндричної форми, або взагалі розширювачі крил носа. Водночас, важливу 

роль відіграє чіткий персоналізований підбір розмірів бустерів. 
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